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HIRDETÉSEK;
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garraond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI és társadalmi hetilap

A kéziratok a szeikesztőséflhez küldendők. 
Késiratok vímnsk nem adatnak. 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reqqel.

II S'erkpsz’Asőrt IhIhIös: A LAP KIADÓJA.

A hírdetéoeket, előflsetéMeket n a reklamá- 
elókat a kiatlóliivntalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

A BETEGSEGÉLYZÖ1 KINEVEZÉSEK.
A Bars multheti cikkével egy- 

idöben az országos sajtó is felhorkant 
a betegsegélyzö pénztárak vezető­
ségének kinevezése során tapasztalt 
anomáliák miatt. Léván a magyar 
ellenzéki pártok és a kommunisták 
nem jutottak képviselethez a beteg­
segélyzö pénztárban, mire meg is 
mozdultak az irányban, hogy a mel­
lőzéssel ért sérelem megfelelően 
orvosoltassák. Így van ez másutt is. 
Arról a megdöbbenésről, amit ezek 
a kinevezések Szlovenszkószerte kel­
tettek, a cseh lapok is beszámolnak 
s oly hírek is vannak, miszerint az 
egész kinevezést valahogyan, vala­
milyen formahiba miatt vissza fog­
ják csinálni. Hogyha csak forma­
hibát keresnek, azt nagyon könnyen 
találhatnak. Ott van például a nyitrai 
eset, az ipartársulat titkára megha­
misította a listát.

Az az óriási ellenhatás, amit a 
kinevezések most kiváltottak, azt 
bizonyítja, hogy a betegsegélyzö 
pénztárak vezetése óriási jelentőséget 
jelent mindkét részre egyaránt, akik 
ennek az intézménynek fenntartá­
sához anyagilag hozzájárulnak. A be­
tegsegélyzö intézetben a vezetőség 
nem csupán az anyagiak fölött ren­
delkezik, hanem az élet és halálnak 
az ura is, mert az intézmény admi­
nisztrálásának milyenségétől függ 
egyrészt a beteg sorsa is. Ezt érzik 
a betegsegélyzö pénztár biztosított 
tagjai is, azért ezek körében napról- 
napra erőteljesebben alakul ki a be­
tegsegélyzö pénztárak évek óta fel­
függesztett önkormányzatának a visz- 
sza állítására vonatkozó gondolat. De 
nem csupán a biztosítottak körében 
él az erős kívánság az elkobozott 
betegsegélyzöi autonómia visszaál­
lítására, hanem a munkaadók sorá­
ban is minderősebben tapasztalható 
az a törekvés, akik befizetett járu­
lékaik révén szintén nagymértékű 
anyagi érdekeltségben vannak ezzel 
az intézménnyel szemben. Termé­
szetes tehát azon törekvésük, hogy 
az általuk is bifizetett horribilis 
pénztári járulékok mikénti felhasz­
nálásába is be akarnak folyni 
munkásaikkal egyetemben, mert fel­
tételezik azt, hogy ha az ö bizalmi 
embereik benn ülnek a vezetőség­
ben, ezek lelkiismeretük szerint fog­
ják megvédelmezni az összeség 
érdekeit. Ezért nagy a felháborodás 
az országos hivatal önkényes intéz­
kedése ellen, mert az országosan, 
egységesen jelentkező panaszok ki­

záróan azt mutatják, hogy a bak­
lövést a kinevesések során nem a 
helyi hatóságok, nem a helyi pénz­
tárak vezetőségei követték el, igy 
annak minden ódiuma kizárólag az 
országos hivatalra hárul. Az orszá­
gos sajtóban pedig már arról is 
olvashatunk, hogy ezek a rosszul 
sikerült kinevezések mindenfelé erő­
sebben lobbantották lángra a beteg­
segélyzöi választások azonnali kiírá­
sára vonatkozó kívánságokat. Semmi 
értelme sincs annak, hogy ismét 
talán évekig tartó átmeneti állapotot 
vezessenek be a betegsegélyzö pénz­
táraknál olyan vezetőségekkel az 
élen, amelyekkel szemben a pénztá­
rak fenntartóinak, tehát a munka­
adóknak és munkásoknak túlnyomó 
többsége bizalmatlansággal viselte­
tik azért, mert a most megejtett 
kinevezések nem fejezik ki a' pénz­
tár fenntartói összességének igazi és 
teljes képét.
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Léván megkezdték az aggkoriak segé­
lyezéséről szóló törvény végrehajtásá­

nak előmunkálatait.
Jelentettük már, hogy megjelent az 1929. 

évi 43 sz. törvény, mely az aggkoriak állami 
támogatásáról intézkedik.

A lévai városházán már megkezdték s 
törvény végrehajtásával járó előmunkálatokat, 
noha a törvény végrehajtási rendelete még 
nem is jelent meg. L-'gelső sörben is a város 
által eddig zegélyezett szegényeket fogják át­
utalni az állami segélyezés keretébe, amivel 
egyrészt a várost tehermentesítik. Azért mond 
juk, hogy egyrész', mert másrészt pedig az 
állami támogatáshoz a törvény értelmében a 
város percentuális erényben fog hozzájárulni.

Az 1929 évi 43 sz. törvény azokat a 
szegényeket kívánja segélyezésben részesí­
teni, akik 1926 ju ius 1 én elérték vagy tu'- 
halsdták a 60 éves korukat s foglalkozásuk 
nál fogva részesei lennének a rokkant és 
aggkori biztosításnak az 1924 évi 221. sz. 
törvény értelmében, vagy pedig biztosítva 
lennének az 1925 évi 148. sz. törvény ér­
telmében, mely az önálló gazdálkodó szemé­
lyok rokkantsági és aggkori biztosításáról szól, 
azonban ezek segélyében életkoruknál fogva 
már nem részesülhetnek, igy a betöltött 65. 
évtől a most megjelent törvény alapján nyer­
hetnek állami támogatási.

Az aggkori segély megtagadható az iszá 
kosoktól, a csavargóktól és munkakerülőktől. 
Úgyszintén nem részesülhetnek segélyezésben 
azok sem, akik választói jogukat és polgári 
jogukat bírói Ítélettel elveszítették, az elve 
szités tartamára. Méltánylást érdemlő esetek 
ben a népjóléti min. a p. n miniszterrel 
egyetértőn a külföldön élő csehszl. állampol­
gároknak is megadhatja a segélyt.

Hogy az érdekelteknek segítségére le­
gyünk a segély megszerzésében, a követ­
kező tudnivalókat közöljük: A segélyre vo­
natkozó kérvény szóval vagy Írásban adandó 
be a lakóhelyen az elöljáróságnál, de a ke­
rületi hivatalhoz címezve. Felszerelendő a 

személyi adatok megállapítására szükséges 
következő okmányokkal, melyek díjmentesen 
adandók ki: illetőségi bizonyítvány (a se­
gélyt ugyanis az illetőségi község vélemé­
nyezi), szegénységi bizonyítvány, orvosi bi­
zonyítvány a munkaképtelenségről, tartózko­
dási bizonyitvány. s igazolni kell legutolsó 
foglalkozását s azt, hogy milyen módon tör­
tént gondoskodás eddigi megélhetéséről.

A kérvények felett a lakhely szerinti 
illetékes kerületi hivatal dönt. Ha azonban a 
segélyezett vagyoni viszonyai megváltoznak, 
akkor a segélyt megfelelően leszállítják vagy 
végleg megvonják. A joptalaiul felvett segé­
lyek visszatérítendők, vagy szóval olyanok 
vesznek fel segélyt, kik nem voltak ráutalva, 
még az utánuk maradt hagyatékból is vissza­
fizetendő A törvény ezzel ráakarja nevelni 
a népet arra, hogy valóban csak a rászo­
rulók kérjenek segélyt. Továbbá minden ellá­
tás. pénzbeli vagy természetbeni illetmény, 
amit a segélykérő ksp, beszámittatik az ál­
lami aggkori segélybe.

Végül megemlítésre méltó, hogy a hiva­
talok. bíróságok és közintézmények, a szóéi- 
á is biztosítás intézői e törvény végrehajtá­
sánál kötelesek közreműködni a törvény 13. 
§ ának rendelkezése értelmében.

A BESZÉLŐ FILM.
Amióta Edison feltalálta a mozit, azóta 

harc fo yik a színház és a mozi között. A 
mozi hivei, de általában a nagy közönség a 
mozit a művészet, a szórakoztató művésze 
tek egészen más csoportjába osztják, mint a 
színházat, hiszen más eszközökkel más ha­
tásokat akar elérni. Egy közösééjuk van: a 
szórakoztatás, de ilyen alapon a színházak, 
a cirkuszok és varrieték ellen is felléphetné 
nek, mert azok is közönséget vonzanak el 
a színházak nézőterétől.

A mozi művészete, technikája lényege 
sen más, mint aszinházaké és igy a szín­
házak harca a mozik ellen céita'an és 
felesleges, sőt indoko'atlsn.

A mozi hivei és védelmezői kezében a 
legerősebb fegyver mindig az volt, hogy a 
színpad a beszédnek, a mozi pedig a gesz­
tusnak. a mimikának és az eseményeknek 
művészete. Ugyanakkor a moziban amikor 
a nyílt fórumon ezek az érvek a mozi mel­
lett, a tudományos laboratóriumok kulisszái 
mögött — valljuk be — évtizedek óta foly­
nak olyan kísér etek, amelyeknek célja az, 
hogy a film a néma művészet — megszólaljon.

Látszólag itt a filmművészet versenyre 
kél a színházzal, de tu'sjdonképen. ha a do­
log mé'yére nézünk, látjuk, hogy a beszélő 
film kísérletei és eredményei még távolabb 
viszik a li'met és a mozit a színháztól, mint 
amennyire eddig ál'. A fonofilm módszerek 
fogják a legkitűnőbben bebizonyítani, hogy a 
filmművészet utjai eltérnek a színházétól. A 
színpadon a szó a szóért van. a szóban 
van a művészet lényege, a filmnél, mig ha 
beszél is. a szó és a hang csak il usztréció, 

I mint amilyen illusztráció ma a felirat és a 
kisérő zene. Ebben az irányban valóban tö­
kélesedni fog a film a fonofilm rendszerek 
segítségéve', de ez csak azt az eredményt 

I fogja hozni, hogy a jövő filmjei tökéletesebb 
filmek, a jövő mozija tökéletesebb mozi 
lesz, mint a mai, enélkü', hogy a színházat 
megközelítené vagy pótolná, sőt anélkül, 
hogy a színházat pótolni akarná.

A beszélő film — ez is bizonyítja 
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fenti álláspont helyességét — majdnem olyan 
régi, mint maga a film.

A mozit Edison tudvalevőleg a 90 es 
évek elején találta fel és 1895 ben volt az első 
nyilvános mozielőadás Párisban. Négy évvel 
később, 1899 ben Edison már olyan filmmel 
kísérletezett, amely beszél, énekel és saját 
magát kiséri zenével. A mozi nyilvános meg 
jelenése után négy évvel tehát már felmerült 
a beszélőfilm problémája.

Edison kísérleteinek eredménye azon 
bán ekkor még nem került nyilvánosságra, 
de egy évvel később, 1900 bán Ruhmer 
német mérnök már bemutatta Photograp 
honját, amely újabb elméletet, a lefotografált 
hang elméleteit vitte be a kísérletek gondo­
latvilágába.

Ebben az időben azonban az általános 
elmélet az volt, hogy a beszélő film problé­
mája a filmnek és a gramafonnak az össze­
kapcsolásával oldható meg és igy Ruhmer a 
maga elméletével egyedül maradt.

A fotográfia és a fonográf együttműkö­
désének kezdetleges megoldását a nyilvá 
nosság elé először León Gaumont vitte. 
León Gaumont megoldotta ennek a rendszer­
nek a legnagyobb nehézségét, az ugyneve 
zett sínchronizmust, vagyis egyidejűséget. 
Az ő rendszere valamelyest lehetővé tette, 
hogy a fonográf lemezre felvett hang és a 
vászonon futó kép egyenlően érvényesüljön.

Mindezideig a kísérletek csak tudomá­
nyos szempontból folytak. A Gaumont film 
ép úgy nem kerül moziban előadásra, mint 
három évvel később Oskár Messternek, a 
német filmgyártás megteremtőjének beszélő 
filmje sem. Ez a beszélő film szintén gra- 
mafon aparátussal kombinált szerkezet volt, 
amelynél a gramafon és a film e ’yidejü'eg 
működő motorok révén ha'adt előre és a 
két motor együttműködését egy mutató je­
lezte, amelyet állandóan figyelni kel'ett.

Ezt a szerkezetet kombinálta de Pineaud 
francia mérnök oly módon, hogy a felvéte ­
nél a hangot a tü nem egy gramafonlemez- 
be, hanem magára a filmszalagra véste be.

A grafikus beszélőfilmrendszerek mai 
formája a Vitaphon, amelyet a Western 
Electric Comp. hozott forgalomba. Ezen 
reudszerrel párhuzamosan folytak kísérletek 
más alapon is. Ezt a másik alapot fotografi- 
kus rendszernek nevezhetjük el, mert az 
alapelméletük kivétel nélkül az volt, hogy a 
hangot fényérzékeny lemezre, vagy is film-

re kell fotografálni. Ezeknek a kisérleteknek 
kezdeményezője Ruhmer volt a Photograp- 
honnal. Utánna néhány évvel, 1909-ben 
kezdi meg a kísérleteit New York melletti 
laboratóriumában dr. Lee de Forest és újabb 
néhány esztendővel később a geniális ma­
gyar fiatalember dr. Mihály Dénes kezdi meg 
ugyanily irányú kísérleteit a Projectophon 
nevű találmányával, amelyet 1916-ig már 
annyira tökéletesített, hogy 1916 junius 7-én 
bemutatja első nyolc méter filmjét, amelyen 
a képet és a hangot egyazon filmszalagra 
fotografálta le.

Ezalatt természetesen a németek is 
dolgoztak és Éngl, Massolle és Vogt német 
feltalálók elkészitették a Triergonrendszert, 
amelynek első filmjét 1923 bán mutatták be. 
A triergon szabadalmat az Ufa vette át és 
Heinrich J. Küchenmeister német mérnök­
nek sikerült a rendszert a rádióból ismerős 
Ultraphon - rendszerrel kombinálva tökéle- 

i tesiteni.
1927-ben végre nyilvánosság elé lép dr. 

Lee do Forest is, akinek rendszere minden 
tekintetben felhasználja már a rádió tapasz­
talatait. A beszélő film ezzel a megvalósu­
lás stádiumába lépett. Ma már nem csak 
Európában, de különösen Amerikában igen 
népszerű attrakciója a moziknak a beszélő 
film, számtalan rendszerrel dolgoznak és 

j igen sok oly film, amely nálunk, mint néma 
l film kerül bemutatásra, Amerikában, mint 
j fonofilm hóditja meg a közönséget.

I
A lakóvedelmi töménnyel

kapcsolatosan a kormány uj épitkezési tör­
vényt is terjeszt a parlament elé. Ez utóbbi 

1 törvénynek a tervezete már készen van és a 
koalíció nyolcas bizottsága is foglalkozott 
vele, de azt még véglegesen el nem fogadta. 

, Az uj épitkezési törvénytervezetnek leg­
fontosabb és az edófizető közönséget légin 

i kább érdeklő része az a fejezet, mely egy 
létesítendő építési alapról intézkedik. A ter­
vezet szerint ehez az alaphoz házzájáru nak 

- az öreg házak tulajdonosai, azok is, akik a 
házadj alól fel vannak mentve és nem ját- 

, szik itt szerepet az, vájjon az épület lakbér 
védelmet élvez e, vagy sem. öreg házaknak 
tekintetnek azok a házak, melyek az uj tör­
vény életbelépte előtt épültek. Mihelyt az 

i öreg ház alaplakbére eléri az 1924-iki év

nek megfelelő legkisebb jövedelmet, azonnal 
az építési alaphoz való hozzájárulás kötele­
zettsége alá esik. Ez a rendelkezés feltéte­
lezi, hogy az öreg házak jövedelmét telje­
sen valorizálni fogják az 1914 iki jövedelem­
hez képest.

Olyan háztulajdonosok, akiknek lakbér­
jövedelme nem éri el valorizált értéket, ha­
bár egyébként eléri a lakbérvédelem által 
megengedett legmagasabb jövedelmet, nem 
esnek a hoizájárulás kötelezettsége alá.

Az építési alaphoz való hozzájárulást 
nem lehet a lakókra áthárítani, de ha ezek 
önként vállalják a hozzájárulást, akkor az 
közöttük és a háztulajdonos között a vállalt 
kötelezettség aránya szerint felosztható.

Az építési alap — a törvénytervezet la­
kásalapnak is nevezi — az említett hozzájá­
rulásokon kívül, melynek összegét az uj 
lakóvédelmi törvény kidolgozása után fogják 
megállapítani, állani fog még az állami tiszt­
viselők részére szolgáló egykori osztrák la­
kásalapból és az állami regressziós össze­
gekből. Állandó segélyalapja lesz ez a kisla­
kásokat építő községeknek és szövetkezeteknek. 
Magán egyének ebből az alapból csak ab­
ban az esetben kaphatnak építési segélyt, 
ha saját szükségletükre építenek kis lakáso­
kat. Kis lakások alatt itt az egy szoba és 
konyha, vagy csak az egyszobából álló laká­
sokat kell érteni.

Valamint a jelenleg még érvényben 
levő építési törvényben az épitkezés állami 
támogatására szolgáló alap nem adott kész­
pénzbeli segélyt, hanem csak garanciát vál­
lalt az uj épületre felvett kölcsönért, úgy az 
uj építési alap is főkép ilyen garantált köl­
csönök által fogja az építkezési tevékenysé­
get előmozdítani. A garantálható összeg 
azonban nem lesz számokban megállapítva, 
hanem csak általánosságban az alap teherbí­
rásának erejéig. Minthogy pedig az alap te­
herbírása évről évre változni fog, az alapból 
kiutalandó garantált összegek is minden év­
ben különbözők lesznek. Az állami garancia 
az építési kö tség 45 százalékát fogja kiten­
ni Az állam á'tal nem garantált kölcsön az 
épitési költségnek 50 százalékáig emelkedhe- 
tik és igy az építkező 95 százalék erejéig 
vehet kölcsönt igénybe és az épitési költség­
nek csak 5 százalékát fog kelleni saját ere­
jéből előteremtenie.

Ezenkívül az uj lakásalap közvetlen 
jelzálogkölcsönt is ad 45 százalék erejéig, de

A MÚMIA KAZETTÁJA.
Irta: YÉGH ISTVÁN.

(Folytatás.)

Nem lett volna értelme már az eluta­
zásnak, hiszen ami arra késztetett, már itt se 
tilos, az Ígéret alól felszabadultam, a titkok 
titka felfedődik előttem itt is. Valószinüleg 
világosság derül arra is, miért maradt a 
múmia pártában. Erről nem tudott, vagy nem 
akart tudni senki Igaz, a bácsi ejtett el né­
hanapján, úgy esti harangszó után egy két 
megjegyzést, de biz abból édes keveset le­
hetett sejteni a múmia múltjára nézve. No, 
de ami késik, nem múlik, majd mond még 
a bácsi többet is I

A múmiát eltemettük, odahelyeztük a 
kriptába ősei mellé, nem látjuk többé soha, 
karosszéke üres lesz hosszuidőre.

Ahogy Cenci nénit eltemettük, csak azt 
vártam, hogy a gyászoló rokonság eltávoz­
zék Siettem szobámba kinyitni a kazettát 
Reszketett a kezem, idegeim kifeszültek, 
szemeim mohón keresték a titkok titkát: 
vájjon mit találok a kazettában ?

Találtam benne egy antik ezüst mente­
kötőt, 7 drb. nagy gömbölyű karneolgombot 
azövetfoszlányokkal, egypár ezüst sarkantyút, 
három spanyolviaszk pecséttel lezárt, de 
feltört levelet, mindeniken egy egy dátum 
felírva: 18 . . jan. 15. 18 . . febr. 1. 18 . . 
febr. 17. Az első levél igy szól: Édes drága 
Cencike I Meghalok, ha meg nem bocsát, 
mégpedig az ablakjuk alatt Minden bűnömet 
azánom bánom, csak ezt az egyet nem bá­
nom meg soha. Inkább haljak meg százszor, 
mint sem ezt az egyet megbánjam. Ne hara­
gudjék kérem 1 Izenje meg, hogy mehetek I 
örök tisztelője Andor.

No ez nem sokat mond, nézzük a má­
sikat. Az meg igy szól: Édes jó Cencike I 
Még mindig nem olvad a jég ? Még mindig 
hiába könyörgök, hiába várok ? Hát van 
magácskának szive ? Van lelke, hogy engem 
így gyötrődni, szenvedni hágy ? Ha még 
most se izeni, hogy kiengesztolődött és me­
hetek, hát megyek annélkül is de nem tá­
gítok, nem és nem I Az én szivemnek pa­
rancsolni magam sem tudok, nem, hogy más 
tudna .. Ugye mehetek 1 örök tisztelője Andor,

A harmadik levél csak e néhány szót 
tartalmazza: Megyek, hozom, ha addig élek 
is, ha életembe kerül is. Örök tisztelője Andor.

E három levél csak homályos fénysáv, 
‘ nem képes bevilágítani ezt az érdekes múl­

tat, mely a múmiát vette körül. Sejtem, 
hogy ama bizonyos Andor és Cenci néni 

! között valami történt, amit óvatosan kerül­
nek a levelek. Hogy válaszolt-e rájuk Cenci 

i néni, azt se árulja el semmi. Itt csak a 
bácsi vagy a néni tud, ha tud valami vilá­
gosságot deríteni a lappangó titokra Gye 
rünk hát ezekhez I

Fogtam a kazettát s felkerestem a bá­
csit, akit éppen a néni társaságában találtam 
az ebédlőben. Ahogy a kazettát meglátták 

i kezemben szinte egy és ugyanazon pillanat- 
i bán kérdezték tőlem : no mik vannak a kazet- 
I tában?

Elmondtam, hogy miket találtam, de azt 
amit reméltem benne, amire kiváncsi is vol­
tam. azt nem találom.

Hát mit vártál benne és mire vagy ki­
váncsi i kérdezte a bácsi.

Arra vagyok kiváncsi, hogy mi hozta 
ide és miért őrizte ezeket a tárgyakat a mu 
mia ? miért maradt vén leány ? Hiszen gaz- 

■ dag is volt, jó családbői való és amint mé­

soktól is hallottam, amit vonásai is bizonyí­
tanak, fiatal korában szép is lehetett.

Majd elmondom én s ha valahol téved­
nék, kisegit nagynénéd, akinek legidősebb 
testvére volt s úgy maradt ránk örökség­
képpen. Hires, igazán messzeföldön hires 
szépség volt a jó rnumia fiatal korában. A 
gentri fiatalság bomlott utánna. Cenci ezt 
tudta s ez a körülmény kissé elkapatta, ma­
kaccsá. akaratossá, követelővé tette. Sorsa 
pedig összehozta az ő nagy, helyesebben 
mindkettőjük nagy veszedelmére, a vármegye 
egyik előkelő fiatal gavallérjával Darkócy 
Andorra'. Mielőtt megismerkedtek volna, 
Darkócy valaho', úgy esti harangszóközben, 
olyan kijelentést tett, hogy ha törik, ha sza­
kad, de meghódítja, feleségévé teszi, az ak­
kor még alig 18 éves Cenci nénit. Ez a 
kijelentés a fülébe jutott Cencinek s azt 
mondta : csak azért se I

Egyik megyebálon találkoztak először. 
Az elbizakodott Darkócy őrült iramban tette 
a szépet s táncközben úgy hajnal felé egy 
óvatos pillanatban vállon csókolta a szép 
leányt t. i. Cencit. Ez a mioőaithetlen fellé­
pés annyira felharagitotta Cencit is méltán, 
hogy azonnal otthagyta az egész megyebált 
minden gyönyörűségével együtt. Az esetről 
— amit csak ők tudtak ketten — soha nem 
szóltak senkinek semmit, de nem is szólhat­
tak. Hiába kérdezték Cencit a szülei, csak 
annyit mondott, nem nagyon jól érzi magát, 
haza kíván menni. Haza mentek azonnal s 
Cenci soha többé nem ment semmiféle bálba.

A bál utáni napok egyikén, már nem 
emlékeztek rá pontosan, hogy mikor, lovas­
legény hozott levelet valakitől, talán Darkó- 
cytól, de válasz nélkül ment vissza, később 
is jött levél, de arra se adott Cenci választ. 
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szintén csak kislakások tulajdonosainak. Az 
építési költség 20 százalékáig egyszeri se­
gélyt ad szegény embereknek javításra szó- 
ru'ó vagy elemi csapások következtében 
megrongált házak helyreállítására.

Az adókedvezményeket újra fogják meg 
állapítani az uj építkezési törvény értelmében 
létesülő házakra nézve. A kedvezmények 
hosszú időre fognak szólni és feltételekhez 
lesznek kötve Az adómentességre igényt 
tartó épületnek egészséges kis lakásokat kell 
magában foglalnia s meg kell felelnie a ta­
karékosság és szolidság szempontjainak. A 
hatóságilag jóváhagyott lakbér nem lehet 
magasabb a ház rentabilitásánál, eladási árát 
előre meg kell határozni és állami lakásfel­
ügyelet alá kell helyezni.

Az uj házak tulajdonosával szemben az 
államnak regressziós joga van, melynek ér­
telmében a tu'ajdonos visszafizetni tartozik 
az államnak a garantálás folytán kamatra, 
amortizációra és a mellékes kiadásokra ki 
utalt összegeket A visszafizetés egytnlö a 
garantált kö'csön összegével, melyből azon 
bán levonatik az az értékkülönbözeti összeg, 
mely a tényleges építési költség és ház ér 
téke között az értékelési határnapon létezik. 
Ez a különbözet alkotja az állam hozzájá­
rulását az uj kis lakásokhoz. Az értékelési 
határnapot a kormány állapítja meg.

Mint ebből a tervezetből látható, az uj 
építési törvényt humánus alapokra akarják 
fektetni. A kis emberen akarnak segíteni, 
midőn a hóna alá nyúlnak úgy, hogy pél­
dául egy huszezerkoronás kis lakasnak az 
építésébe belefoghat, ha ezer korona megta­
karított pénze van. Természetes hogy e 
mellett még biztos kereset, állandó évi jö­
vedelem is szükséges, amelyből lehetségessé 
válik a kölcsön törlesztése De erre a hu 
mánus alapra a kormány egy nagyon is in­
humánus intézkedést akar lerakni. Valori­
zálja az öreg házak tiszta jövedelmét, de 
ugyanakkor megterheli ezt a jövedelmet az 
épitési alaphoz való hozzájárulássá'.

Ha megengedik a lakbért addig emelni, 
amig az öreg házak jövedelme el nem éri 
az 1914. évi tiszta jövedelmet, akkor gon­
doskodjanak arról, hogy a háztu ajdonos a 
valorizált jövedelmet tényleg meg is kap 
hassa Mert ha a valorizált jövedelemből a 
kormány levonásokat fog eszközö m az uj 
épitési alap céljaira, akkor a valorizálást nem 
a háztulajdonosok javára, hanem az állam­

A levélirogatást abba hagyta Darkócy 
s jött maga, a legnagyobb ünnepélyességgel, 
gyönyörű diszmagyarban, kijelentette, hogy 
bocsánatot akar kérni Cencitő1, de Cenci nem 
fogadta, azt izente neki: nincs semmi se 
kérni, se keresni, se mondanivalója nálam I 
Erre meg azt mondta Darkócy: nem jöttem 
hiába! itt hagyom a vőlegény ruhám zálog­
ban s csak akkor jövök érte, ha Cenci azt 
üzeni: minden megvan bocsátva, jöhet. 
Cenci erre is azt izente: amit mondtam, 
megmondtam, nincs tovább I

És Darkócy csakugyan itt hagyta a 
díszruhát. Valószínűleg erre az eshetőségre 
is elkészült, mert volt módjában más ruhá
bán eltávozni.

Ezek után alig hallottunk valamit Dar- 
kócyról, ha csak azt nem. hogy hol itt, hol 
meg amott cigányozott egy-egy messzekiha 
tós stikli kíséretében. Hol itt, hol amott adott 
éjjeli zenét a lányoknak, hol egyik, hol a 
másik ablak alatt csendült fel a nóta, az ő 
keserves nótája ; a gentry fiuk közös búsulója . 

Azért, hogy iszok én, 
Nem vagyok tán piszok én, 
Nem vagyok tán utolsó a megyében l 

Aztán hallottuk, hogy más gazdája van a 
kúriájának, de öróla magáról keveset tudott 
vagy hallott a világ

Évek múltán, elvirágzott nyara után 
hallottuk, hogy Pesten irnokoskodtk s még 
mindig várja a Cenci üzenetét: jöhet, min­
den megvan bocsátva 1 Már szinte teljes fe­
ledés homályába merült minden, hiszen 
mindketten megöregedtek, s ifjúságukkal el­
szálltak, elhervadlak annak színes, izgalmas 
emlékei is, mikor egy hideg téli reggelen azt 
jelentették a cselédek, hogy a kúria utcai 
ablakai alatt egy úri emberforma valaki 
megfagyott. Már el is vitték a temetőbe s azt 

pénztár javára csinálta meg és a kis exis 
tenciáknak nyújtott építkezési segélyt az 
öreg házak tulajdonosaival fizettette meg. 
Az öreg házak tulajdonosai már elég sok 
méltánytalanságot és igazságtalanságot szen­
vedtek eddig is, ne kövessenek el velők 
szemben újabb igazságtalanságot akkor, mi­
dőn segíteni akarnak rajtok.

Különfélék.
— Május elsején. A háborús éveket 

követő május elsejéknek külső, utcai moz­
galmassága lassan-lassan alább hagy, amint 
azt évröl-évre fokozatosan megállapíthatjuk 
a vörös zászlók alatt bevoruló tömegek meg 
csappanó számából. A dolgozó emberek ko­
moly tömegei inkább csendesen befelé ünne- 

1 pelnek ezen a napon és nem adják oda ma- 
’ gukat az utca bombasztikus politikai frázi­

sainak. A szocialista világkongresszus 1889 
I ben május elsejét: a tavasz ünnepét a dol- 
' gozók es a munka ünnepévé deklarálta. Négy 

ven esztendő múlva pedig feláll Láván a szó­
székre egy asztalosinas, aki kijelenti a vörös 
lobogók alatt álló tömegnek, hogy nem ünne­
pelni jöttek, hanem tüntetni a burzsoázia 
ellen I I/y járatják le május elsejének az 
emberi szivekbe vésett gyönyörű poézisét, 
mert a munka felmagasztalása helyett a gyű 
lölet magvait hintik el a nép között, holott 
a tavasz az egész világnak szeretetteljes igé 
retet ajándékoz. Szent dolog a munka, az 
élet fentartrja, méltán megérdemli, hogy a 
dolgozó emberiség ünnepet szenteljen neki, 
de ennek az emberi szeretet ünnepének kell 
lenui, mert a tavasz ünnepe, melyből a munka 
ünnepe kisarjadt: a legnagyobb és a legön­
zetlenebb szeretet szimbo'uma 1 — Az idei 
május elseje Léva külső sépét alig változ­
tatta meg. Az ünneplést főként az üzletek 
lezárt ajtói és redőnyei mutatták. A tataro­
zás alatt álló takarékbank állványára két kis 
piros zászlót tűztek ki a munkások. A vidék­
ről beérkező pár száz főnyi kommunista a 
régi vásártéren gyülekezett s onnan vonult 
be zeneszó kíséretében vörös lobogók alatt. 
Gyűlésük az Ozmán téren zajlott le. A gyű­
lés megnyitása után női szónok csatasorba 
szólította a nőket a harcoló férfiak oldala 
me'lé. Majd az ifjúmunkások szónokának be­
széde következett, aki arra bivta fel a gyér

beszélik, hogy valami Darkócy nevű ur, 
akinek valamikor Darkócon kúriája is volt, 
vagy legalább nagyon hasonlít hozzá, később 
aztán beigazolást is nyert, hogy csakugyan 
Darkócy Andor volt.

Ez eset után vagy három napig a ig 
láttuk a múmiát. Bezárkózott szobájába, há­
rom napig bőjtölt, se nem evett, se nem 
Ivott, de nem sirt Aztán elökérte a Darkócy 
vőlegény holmiját, melyet a molyok akkorra 
már kegyetlenül megcsufoltak, leszedte ró­
luk a mentekötőt, gombokat, sarkantyút a 
csizmáról s a levelekkel együtt berakta a 
sárgára mázolt tulipános kazettába, magához 
vette őket s nem vált meg tőlük talán egy 
percre sem egészen addig, mig neked nem 
adta az egész kollekciót.

Eszerint nem volt a múmia előtt kö­
zömbös Darkócy ? Kérdeztem a nénit.

Ki tudná azt megmondani ? 1 Cenci so 
hasem beszélt felőle, csak egyszer egy pilla­
natra, amikor nagysokára elárulta, hogy 
azért hagyta ott a megyebált mert Darkócy 
arcátlanul bánt vele táncközben, vállon 
csókolta.

Milyen ember volt Darkócy ?
Ritka szép férfi volt a maga nemében, 

de modorában, szokásaiban nyers gentry fiú, 
szemtelenségekre, könnyelműségekre haj ó s 
ez volt a veszedelme, mert több mint bizo 
nyos, hogy ő beleszeretett Cenci nénibe, 
Cenci néni sem volt mentes ettől a fiatalko­
rúak gyógyítható betegségétől.

Szegények 1 Mennyit vesztettek I Milyen 
boldogak lehettek volna I

Hja! Az élet sokszor csupa kazettába 
való romantika, melyet csak közvetlen érde­
keltek ismernek fel a maga csodálatos való­
diságában. „ 

mekeket, hogy tanitsák ki szüleiket (I) az uj 
kor eszméire s öljék ki szüléikből a tradí­
ciót és régi hagyományokhoz való ragaszko 
dást (Uj nevelési mód ?) Harcot hirdetett a 
burzsoázia ellen, de feltűnt, hogy most ha­
sonló vehemenicával hirdetett harcot a szó 
cíalisták ellen is (Ennek okául azt emlege 
tik, hogy Krsiák István, a lévai kommunista 
párt volt titkára, aki több hónapos, rendbün- 
tetésböl származó fogház leülése után mosta­
nában került szabadlábra, a kommunista párt­
ból átlépett a szocialista pártba ) A gyűlés 
további folyamán szlovák és magyar beszé 
dekben a megszokott tónusban szólották. 
Rendzavarás nem fordult elő. A szocialisták 
a Stránszky szálló nagytermében tartottak 
gyűlést. A keresztény és nemzeti alapon szer­
vezett munkások a keresztény munkásegye­
sület barsi u cii helyiségében ünnepelték meg 
május elsejét, minden pártpolitikai tüntetés 
nélkül, csupán a barátság és emberi szeretet, 
jegyében.

— A Lévai Nőegylet közgyűlése. 
A nöegylet Láván az árvaház nagytermében 
f hó 11 napján d u. 6 órakor közgyűlést 
tart, melyet 5 órakor ugyanott választmányi 
ülés előz meg Tárgyak: 1. Euöki jelentések. 
2 A múlt évi számadások. 3 A f. évi költ­
ségelőirányzat 4. Titkári jelentés. 5. Esetle­
ges indítványok. A választmányi ülésre ennek 
tagjait, a közgyűlésre az összes egyleti ta­
gokat ezúton is meghivják.

— A prot. leánykör f. hó 9 én este 
7 órai kezdettel tartja vallásos estélyét. Az 
érdeklődőket szeretettel meghívja.

— Barsvaimegye fogadalmi ün­
nepe. A vidékünkön dühöngő hajdani nagy 
pestis megszűnésének örömére Barsvármegye 
törvényhatósága 1813 bán Garamszentbene- 
dek, az ősi apátság területén egy hegyszirten 
kápolnát emelt és elrendelte, hogy minden 
évben a szent kereszt feltalálása napján, 
május 3 án a vármegye itt fogadalmi ünne­
pet üljön. Barsvármegye mint ilyen, már 
megszűnt élni, de él még az emlekezet, mely 
évről-évre is tovább találkozik a garamszent- 
benedeki szírien.

— Lévára szállították Thuróoy 
rendfőnök tetemét. Thurócv János, vá­
rosunk szü'ötte, a budapesti Császárfürdö - 
nek 22 éven keresztül volt gazdasági gond­
noka, 49 éves korában elhunyt. A megbol­
dogul végigszenvedte a háború*, 6 éves 
orosz fogságot és most influenzából keletke­
zett komplikációk oltották ki munkás életét. 
Holttestét Lávára szállították és itt helyezték 
el tegnap örök pihenő helyére, a családi 
sirboltbr. Vele együtt szállították Lávára 
nagybátyjának; Tburócy M. Kornél, a mi- 
gyarországi irgalmas rend tartományi főnö­
kének hűlt tetemét is, akit még a múlt 
évben temettek el Budapesten a farkasréti 
temetőben s most exhumáltak. Ezzel az 
elhunyt rendfőnök utolsó kivánsága ment 
teljesedésbe s most szülővárosa földjé­
ben pihen.

— A Mártonffy utcát és a Báthl 
utoát kockakővel burkolják be. Az or­
szágos hivatal felhívására a lévai kerületi 
hivatal mellett működő állami technikai ki­
rendeltség tervbe vette, hogy a Mártonffy u. 
és a Báthi utca úttestet bitumin anyaggal 
burkolja be. Ez az anyag aszfaltszerü, azon­
ban hideg utón állítják elő s tartóssága mér­
sékelt. A technikai kirendeltség az utcák bur­
kolásának ügyében érintkezésbe lépett a vá­
rosi mérnöki hivatallal, amely a megindult 
tárgyalások folyamán az említett bitumin 
anyaga helyett a megfelelőbb kemény bazalt 
vagy gránit kockakövet hozta javaslatba. A 
terv szerint a Mártonffy utca burkolása a 
város szegélyétől a piactéri keramit útvonalig 
terjedne, mig a Báti utcát a kórház mellett 
végződő keramitszegélytől a temető melletti 
kilométer jelző oszlop határáig történne. A 
kövezési munkálatok költsége az állami út­
alapot fogja terhelni, azonban az országos 
hivatal tiz százalékos hozzájáru'ást kiván 
Léva városától, továbbá a csatorna és út­
szegély burkolásának költsége külön is a vá­
rost terhelné, mert az állami útalap terhére 
az utak közepének burkolása hat méternyi 
szélességben menne. Ezekkel a munkálatok­
kal kapcsolatban a városi mérnöki hivatal 
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külön tervbe vette a Báthi utcán a kórház 
melletti csatornának betoncsövekkel való ellá­
tását és befödését olyan módon, amint az a 
Kákái utón már meg van. Az úgynevezett 
báti partot pedig a technikai kirendeltség 
nivellálni fogja, vagyis a magas emelkedésű 
fokot levágás által mérsékelik. Esek a mun­
kálatok közegészségügyi tekintetben igen elő 
nyöseknek mutatkoznak, mert a város por­
mentesítése ezen munkálatok végrehajtásával 
jelentős előnyökhöz jut. A tervet értesülé­
sünk szerint a legközelebbi képviselőtestületi 
közgyűlés elé fogják terjeszteni a hozzájáru­
lási összeg fölött való döntés végett.

— HádlkároBUltak polgári egye­
sületének gyűlése Léván A lévai járás 
hadikárosultjai április 28. án nagy érdeklődés 
mellett tartották meg az I. Hadisároaultak 
Polgári Egyesület járási csoportjának alakuló 
gyűlését. Előadó: Körmöczi János, kerületi 
titkár, központi kirendelt volt. Beszédében 
felsorolta a jelen szociális hadigondozás tart­
hatatlan állapotát, miáltal sok ezer hadiká­
rosult : súlyos rokkantak és özvegyek a leg­
nagyobb nyomornak vannak kitéve Többek 
között a társadalom és a magasabb fórumok 
elfogultságát vázolja, ami káros hatással van 
a szegény, szenvedő hadikárosultakra. To­
vábbá az állampolgárság körül előforduló 
anomáliákat hozzs elő mint igazságtalan bá­
násmódot a háború siralmas áldozataival 
szemben Behatóan foglalkozik a szervezke­
déssel és kiemeli, hogy minden baj leküzdé­
séhez égető szükség van a hadikárosultak 
részére egy igaz és erős szervezetre. Ezer 
meg ezer hedikárosu't nincs megszervezve, 
ami legtöbb oka annak, hogy sérelmeik orvo 
solatlanok. Továbbá ismerteti a Hadikáro­
sultak Polgári egyesületének működését és a 
márciusi országos gyűlés és választás ered­
ményét. — Beszéde során felemlíti a ha­
sonló szervezet működésé', az úgynevezett 
, Druzina* kommunista propagandáját. Ez­
után megejtették a tisztikar választását. 
Tiszteletbeli elnök: dr Ravasz Viktor kép­
viselő Léva, Mischák István róm. kath plo 
bános Léva, Ivicsics József főjegyző Ó Bars, 
dr Műnk Karoly ügyvéd Léve, .Simko Ka­
roly Láva város bírája, Eugen János B. T. 
Léva. Járási tisztikara: Elnök: Dank János 
szállodás Léve, aleloök: Szenesi János 
vendéglős Léve. Pénztáros : Tóth Antal 
gyógyszerész Léva. Jegyző: Sebő János 
tanító Gr. Lök. Ellenőrök : Feldmann Aladár, 
trafikos Léva, Sbancinger J. titkár Léva 
Választmányi tagok: Palika János gazdál­
kodó Léva, Gasparik János szabó Léve, 
Pisch Károly vendéglős Láva, Kdncsok F 
vendéglős Léva, Kovács Jenő raktárnok 
Léve, Stipka Lukács gazdálkodó Ú-Bars, 
Palásti Sándor gazdálkodó V-Ladány, özv. 
Bátovszky Palué gazdálkodó Ó B.rr, Boros 
Gyula gazdálkodó Zsemlér, Tariska Lukács 
gazdálkodó Vei Kozmálovce, Mirko Adam 
gazdálkodó Gr Kelecsény, Dávid András 
gazdálkodó F-Szecse. Választások után 
Dank János elnök köszönetét mondott a 
bizalomért és kijelentette, hogy mindent 
megtesz az egyesület érdekében. Felhívja az 
összes hadikárosultakat a szervezet erős 
támogatására, mivel csupán ez a szervezet 
tud egyedül segiteni és ha kell, megvédeni 
a hadikárosultak törvény adta jogait Záró­
beszédben Körmöczi János kerületi titkár 
bejelenti, hogy az egyesület kerületi titkár­
sága dr. Ravasz képviselő irodájában a já­
rásbírósággal szemben. Hivatalos napot tart 
minden szerdai és szombati napon Minden 
hadikárosult ide forduljon bárminő ügyben

— Majális a keresztény munkás­
egyesületben. Vidám, kedves hangulatú 
majálist rendezett a keresztény munkásegye­
sület f. hó 1 én a barsi utcai helyiségében. 
Az ügyesen összeállítóit program már d u 
megkezdődött dijkugliversennyel. Este pedig 
az egyesület műkedvelői pompás müsoru ka 
báré esttel kedveskedtek a szép számban je­
lenlevő közönségnek. A kabaré estet Po- 
tubszky József szellemesen konferálta be. Az 
előadás szép sikere nagyobb részt az ő ér­
deme, mert páratlan szorgalommal és lelke 
sedéssel ö rendezte meg ezt az előadási. 
Utána a derék műkedvelők szinrehozták .A 
papa szundikál* cimü 1 felvonásos bohózatot, 
melyben Akács József, Kaszás Rózsiké, Mó­

ricz Mancika, Forgács Béla, Valasek Béla, 
Mészáros Árpád, Bélik Bözsike és Kosutczky 
Rezső ügyeskedtek. Majd Móricz Mancika 
kedvesen előadta „Kopasz a vőlegényem* c. 
monológot és végül szírire került a „Módi" 
cimü 1 felv. bohózat. Ebben a darabban fel­
lépő összes műkedvelők kivétel nélkül jók 
voltak és szeretettel alakították szerepeiket. 
Bucsek Gyula, Cienger Annuika, Major írónké, 
Rendi Károly, Simovics Vilmos, Sors Írónké, 
Mészáros Árpád és Porubszky József sok sok 
tapsot arattak Az előadás után hajnalig tar­
tott a vidám, jókedvű tánc.

— Gyermek mesedélután a szín­
házban. A lévai izr. uőegylet felkérésére 
Földes Dazsö színtársulata f. hó 7 ón, kedden 
délután 4 órakor az iskolás gyermekeket kü­
lönös örömben fogja részesíteni a színház­
teremben mesedélután rendezésével. Arra 
való tekintettel, hogy a mesedélután jóté­
konycélra lesz rendezve, annál nagyobb ér­
deklődésre tarthat számot.

— Meghívás gazdasági előadásra. 
„Dtnia mezőgazdasága* címen az Országos 
Gazdasági Egyesület május 13 án délelőtt 11 
órakor Pozsonyban, a Primáspalota tükörter 
meben, ez évi rendes közgyűlése keretéber, 
szakelőadást rendez, mely méltán tarthat 
igényt a legszélésebb gazdakörök érdeklődé­
sére. A szakelőadást Dr. Hete llsrmann kon 
zulens tartja, aki több éven keresztül tanul­
mányozta a dán mezőgazdaságot és főleg az 
ottani tejtermelést A szakelőadást rendkívül 
vonzóvá az egyes fejezeteknek filmképek ál­
tal való illusztrálása fogja tenni Ezen film­
felvételeket a dán kormány megbizása alap 
ján készítették és ez az első ese', hogy ezen 
rendkívül értékes és változatos film nálunk 
előadásra kerül. Az előadó a fenti tárgy ke­
retében főleg a világhírű dán tejtermeléssel 
fog behatóbban foglalkozni és erre vonatko 
zólag éveken at szerzett tapasztalatairól be­
számolni Az előadás német nyelven fog meg­
tartatni és tekintettel arra, ho„y az a gazda­
közönség élénk érdeklődésére számithat, a 
rendező Egyesület ez utón is meghívja ezen 
szakelőadására az érdeklődő gazdákat.

— Vadászati statisztika a lévai 
járásból. Az alábbiakban 'gén érdekes va­
dászati statisztikát közlünk a járási érdészeti 
hivatal adatai alapján az 1928 augusztus 
1-töl 1929 január 31 ig terjedő vadász­
idényről, mely a lévai járás 85.651 katasz­
teri hold terjedelmű vadászterületéről szól s 
több ritka vad példány elejtéséről is számot 
ad. Az idei szigorú tél következtében a 
jövő évi vadászati statisztika bizonyára jó­
val kisebb számadatokat fog feltüntetni. 
Fejtett hasznos vadak és szárnyasok: 93 
drb szarvas, 2 dámvad, 43 vaddisznó, 158 
őz, 4397 nyu', 1 üregi nyu', 4 császárma­
dár, 1976 fácán, 4112 fogoly, 221 fürj, 174 
szalonka, 4 vadlud, 239 vadkacsa Összesen : 
11624 drb. Becsérték: 260 000 K. Elejtett 
duvadak és kártékony szárnyasok: 105
róka, 4 erdei nyest, 7 sziklai nyest, 235 
menyét, 2 hermelin, 32 görény, 1 vidra. 4 
vadmacska. 11 borz, 12 bagoly, 80 mátyás­
madár, 1.542 varjú, 596 szarka, 13 mókus, 
101 vércse, 42 héja, 69 karvaly, 51 külön­
féle tollas ragadozó. Összesen : 2817 drb. 
A szőrmék becsértéke : 27.000 K.

— Kégl aiájhagyotnány szerint 
a lévai várból többfelé alagút ágazik 
szét. Egy ilyen alagút a régi szóbeszéd 
szerint a Garam folyó alatt egészen Garam- 
szentbenedekig vonul s az ottani hadászati- 
lag megerősített vármonostort kötötte volna 
össze Léva végvárával. Ezt az áliitást azon 
bán aligha lehet százszázalékos valóságnak 
elfogadni De ennél valószínűbben bizonyos 
az a másik állítás, amely szerint a várat a 
hajdani külső várossal, a várostól délkeletre 
fekvő mai szőlők helyén fekvő Ólévával is 
alagút kötötte össze, mely állítólag a Deák 
Ferenc utca vonalán húzódik a Siklós felé. 
Némelyek szerint a Deák Ferenc utca fel­
ületének hullámos vonala onnan ered, hogy 
az alagút egyes részein beomolva, az utca 
felső részén homorú felületeket alkotott. 
Arról még nem hallottunk, hogy Léván va­
laki megjárta volna az alagutak valamelyi­
két. E hét folyamán, hogy bontás alá ke­
rült a város egyik legrégibb épülete a régi 
várőv külső bástyafalához ragaaztott volt 

uradalmi épület, rábukkantak az alagutre, 
mely valóban a Daák Ferenc utca felé ve­
zető vonalat mutatja. Az építési munkáknál 
alkalmazott munkások alapásás közben lel­
ték meg a pinceszerű, de alacsonyabb ala­
gutat, de a gázok és a rossz levegő miatt 
beljebb nem tudtak hatolni.

— Mi törtónt a boros plnoében ? 
Nagykálnán a nagy vendéglőt a napokban 
vette át Hruska Kálmán volt lévai vendéglőé, 
akit kellemetlen meglepetés ért, mert három 
és fél hektoliter borát kieresztették a pincé­
ben. ügy látszik valaki a bort dézsmálta, 
közben valami nesztől megijedt és nyitva 
hsgyva a csapot elmenekült, a bor pedig kifolyt

Iroda áthelye»é». ilgyvédi irodámat 
f. évi május hó 1-töl Weisz Ignácz újonnan 
épitett házába, átefanik u. (Fogadó u) 6 sz. 
alá (Városi szálloda mellett) helyeztem át- 
Dr. CSÁNKI ALADÁR.____________________

Elsőrangú úri szabóságot KOPRDA 
vezet. Ízlésesen válogatott nagy angol és 
belföldi szövetraktár, jutányos Arak, pontos 
kiszo'gálás. Léva, Stefani .ová (Teleky) u. 14.

Vasúti menetrend 1929. május 15.-től.
(■CTtá.xtzj.yoxxxá.s tilos.)

f jelű vonatoknak Komárommal
• jelű vonatoknak B -pesttel is van összeköttetésük

Bratislava Nová-Zámky Levice
indul érk. Ind. érkezik
— — 526 7 19
7 05 Tótmegyer 1016

10 48 13 10 14 06 1600
17 16 Tótmegyer 2080

— — 1960 2144
Levice Nové-Zámky Bratislava
indul érk. ind. érkezik
5 20t* Tótmegyer 848
7‘0f 9 38 9 45 1188

13 181 15 02 1546 1882
16 15 18 «• 19 66 2228
1960 Tótmegyer 23 10

f jelű vonatoknak Budapesttel is van összeköttetése

P. Nána Levice Zvolen
indul érk. ind. érkezik
__ __ 4 42 7 24
532 7 22 7 31 1008
800 1007 1027 1288

11 17 f 1427 16 28 1928
18 10 f 19 47 2037 23 o«

* jelű vonatoknak B.-pesttel is van összeköttetésük

Zvolen Levice P.-Nána
indul érk. ind. érkezik
308 5 13 __ _
4 58 7 24 7 38 * 9 33
— — IQ 38 13 51

1024 12 59 — —
— — 160B* 17 64

13 32 1602 — —
17 18 19 43 2034 22 20

Levice Csata Sahy
indul érk. ind. érkezik
1038 1148 1188 1288
20 34 2134 2148 22 38
Sahy Csata Levice
indul érk. ind. érkezik
342 5 18 6 18 7 22
7 43 842 90- 1087

1227 13 o’ I320 1427
1608 1704 1848 19 47

Levice Kozárovce Zl.-Moravce
indul érk. ind. érkezik
442 5 OH 7 00 8 84

16 28 16 47 16 88 17 88
2037 2058 2183 22 88

Zl.-Moravce Kozárovce Levice
indul érk. ind. érkezik
528 6 24 7 02 724

14 20 15 21 15 48 1682
18 13 19 18 1921 1943

Budapest oda- és vissza :
Levice ind. 7 38 Bpest ny. érk 14 25

16 05 1 20 ,0 ny-• ■ e • n 1 21 42 az.
Bpest ny indul 988 Levice érk. 14 27

• n * 14 87 V * 1947
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Irodalom- és művészet.
KAZINCZY ÉVKÖNYV - 
izarkesztetts Sziklay Ferenci.

(C). Hogy ebbe a könyvbe érdemes bele­
tekinteni, annak legjobb biztosítéka szerkesz­
tőjének neve A benne foglalt tizennyolc pró­
zai cikk egytől-egyig kielégíti a szigorúbb 
bírálót is. Már a tizenkét verséről általános­
ságban nem mondhatjuk ugyanezt.

Az évkönyv bevezetője Sziklay Ferenc 
beszámolója a Kazinczy Társaság eddigi, 
harminc éves működéséről. Az a kép. melyet 
a cikk erről a működésről nyújt, vázlatos 
vo tának ellenére is bizonyítja, hogy milyen 
üdvös hatású a nemzeti művelődés fejleszté­
sére és terjesztésére az olyan irodalmi tár­
sulás, mely tettre váltja jelmondatát: „Le 
gyünk hívek a nemzeti gondolathoz.' Mert 
a K. T. üdvös hatását, mely eleinte csak 
Kassára és környékére teriedt ki, ma már 
egész Szlovenszkóhan és Kuszinszkóban ta­
pasztalhatjuk. pedig a K. T 1919-től 1923. 
őszéiv tétlenségre volt kárhoztatva

Sziklay cikkét mintegy kiegészíti Alapy 
Gyula szép tanulmánya: .Kisebbségi irodai 
műnk tiz éve (1919-1928 ) és ennek könyvé- 
szete'. A Gy egyik jellemző Írói tulajdon­
sága az éles megfigyelő és helyes Ítélőképes­
ség, mely ebben a munkájában is nyilvánul 
s az értékét növeli. Sok megszívlelni való 
tanulságot és eszmét talál benne az író is. 
Közülük egyet említünk fel itt, t i. azt, hogy 
Szlovenszkó és Ruszinszkó íróinak „nem 
szabad feledniük azt, hogy a ma Íróinak össze 
kell forrniok a múlttal és annak hagyomá 
nyaival, ha sikerrel akarnak dolgozni a ma­
gyar jövőn.“ — A. Gy. a cikke végén hat 
csoportban 340 magyar szépirodalmi és tu­
dományos müvet sorol fel, mely 1919 töl 
1929. elejéig (bezáróan) könyv és füzet alak­
jában Szlovenszkóhan s Ruszinszkóban Író­
dott és kinyomatott.

A. Gy. és Sz. F. cikkeihez harmadiknak 
csatlakozik, mint velük szerves egészet ké­
pező, Tichy Kálmán-h melynek cime: .Vi­
lágot átfogó erő.' — Pakh Albert hagyató 
kából való, régi. Pákhoz intézett levelek kap 
csán rámutat azokra a nehézségekre, me­
lyekkel a magyar irodalomnak a múlt század 
40-es és különösen a Világost követő évei­
ben meg kellett birkóznia. Megszólaltatja Pákh 
szellemét a levelekhez széljegyzetekül szol­
gáló megjegyzésekben. Ezekből kitűnik a ma­
gyar irodalom akkori és kisebbségi magyar 
irodalmunk mostani nyomorúságának hason­
latos voltB, de e nyomorúságnak sokféle oka 
is, mely nálunk ma is meg van. A szellem 
rámutat azokra az eszközökre és módokra, 
melyekkel ezeket az okokat el lehet és el kell 
háritani. Vajha Íróink megszívlelnék az intel­
meket, melyeket a szép lelkű, mély érzésű 
szerző Pákh Albert szellemével hozzájuk in­
téztet 1

Az évkönyv többi prózai cikke elbeszélő 
mű. Dr. Blanár Béla : Rákóczi két kassai 
útja. — /arnó József: A forradalmár — 
fankovics Marcell: A féllábu ember. — Darkó 
István: A vallás. — Egri Viktor: Átkelés a 
Tagliamentón. — Darvas János : Ös Teng és 
Ogur-Teng. — N. faczkó Olga : Gombák a 
Tölgy alatt. — Rácz Fái: Anyja fia. - Se 
besi Ernő: A tape. — Sándor Imre: Tempó. 
— /uhász Árpád: A lázadó megérkezik — 
Herczeg Gábor: A királvtigris. — Sclialkház 
Sára: Déli szünet. — Farkas István: Meg 
bocsátó karácsony — Szombathy 1 iktor : 
.Beretválkozódás ' — Ebben a sorozatban 
kellemesen hat, mintegy meglepetésszerűen, 
a tisztaság, melyet ma csak kevés írónk mü­
veiben találunk. A felsorolt szerzők közül 
még azok is kerülték fentnevezett Írásukban 
a szennyt, akik — más müveik tanúbizony­
sága szerint — úgy látszik azt hiszik, hogy 
az ma az igazi művészet el nem engedhető 
kelléke, hogy az ma az irodalom igazi fű­
szere, melynek hijján minden könyv unalma­
san izeden. „ ,

A versek között Mécs, Olvedi, Győry 
Dezső, Sárosi Árpád Szeredai Gruber K„ 
Wimberger Anna és Páll Miklósét kell kie­
melnünk, a többi inkább próza, de annak is 
száraz vagy érthetetlen. Dr, hogy is lehet az 
poézis, ami ,a bőröd jó szagával futó szél'- 

ről. ,kvÍQte88zenciá“-ról, .vézna bicikli*-röl, 
.trösztök* 8 „ki!ometerek“ ről zeng, s több, 
ezekhez hasonló furcsaságokról ? Szépet, ne* 
mes gondolatokat, olyat, ami a szivet mele- 
giti, a lelket emeli, ezekben a versekben nem 
találunk. Sőt tamáskodunk abban is, hogy 
maga a szerző érti e, tudja e hogy mi az, 
amit irt. — Hát bizony ez az utóbbi né­
hány vers csak zavarja azt az összhangot, 
melyet Sziklaynak az évkönyv többi müvé­
vel sikerült elérnie.

SZÍNHÁZ.
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Az elmu't vasárnap ismét budapesti 
vendégművész lépett fel a nyugatsz'ovenszkói 
színtársulatnál. Ezúttal Kiss Ferencet, a Ma­
gyar színház tagját hívta meg Fö'des Dezső 
háromnapos vendégszereplésre, melyből egyet 
Léván, kettőt pedig Pozsonyban töltött, ahol 
a színtársulat hétfőn és kedden rendezett 
előadásokat.

Kiss Ferenc az Ida regényé-ben lépett 
fel a közönség felfokozott érdeklődése mellett. 
Gárdonyi Géza letűnt kor romantikus levegő 
jének borgőzös és levandulásiilatát hintette 
szét, melyet mi is gyakran éreztünk, midőn 
még anyáink pacskolgatták a levendulás 
zacskót. Az előadás központjában természe­
tesen Kiss Ferenc állott, aki a vezető férfi 
szerepet alakította. Kiss Ferenc színjátszó 
skálája egyszerűségből, közvetlenségből, disz­
krétre tompított úri tónusból állott. Ennek a 
keverékéből alakult ki életes emberi karakter 
jellemzése, mert az igazi művészet mindig a 
legegyszerűbb eszközökkel produkál vagy 
emlékezetesen reprodukál. Női partnere, Mi 
hályi Lici meleg nőiességét öntötte szerepébe. 
Egy másik budapesti vendég, Lévai Berta, 
szép beszédével és nagy színpadi rutinjával 
tűnt ki. A humorról Földes gondoskodott. 
Orth Vilcsi, Fehér Dódi szolgáltak még jó 
színekkel az előadás sikeréhez. Reményi 
markáns alakítása, valamint a többi szerep 
lök is pompásan illeszkedtek. A tanító figu­
rája nagyszerű alak lett volna operettben, 
de nem drámai műben. Ezt az alakját Gár­
donyi bizonyára másként képzelte el, hiszen 
maga is a dunántu'i falusi tanítói katedráról 
lépett fel a magyar Parnasszusra. Itt vagy a 
dramatizálók vagy a rendező alkudott meg 
a színpadi tömegizléssel. Egyébként ezen az 
estén nagyon sokszor kellett a függönyt fel­
húzni a felvonás végeken az állandó ováci 
ók miatt.

Csütörtökön és pénteken Békeffy-Lajtay 
operettje a Párizsi divat ment. Egy kedves 
ötletre aggatták fel a szerzők a szokásos 
operett cicomákat, melyek nagyobb külsősé 
geket igényelnek, igy a darab érvényesülé­
séért a szerepűk erős harcára volt szükség. 
Halász Anna nagy sikerrel vitte diadalra a 
vezető női szerepet. Melegszívű, érzelmes, 
szerelemre vágyó próba hölgye volt a párisi 
divatnak Külön dicséret illeti Csillag János­
sal előadott szép énekkettőseit és hatásos 
táncszámait. Újhelyi Edith, Orth Vilcsi, So­
mogyi Miklós és Maár tehetségük javát ve­
tették latba, hogy a lehető legjobb előadást 
nyújtsák

Ma d. u. Éva grófnő operett megy a 
címszerepben Halász Annává’, este pedig a 
Gyurkovics fiuk. Jövő vasárnappal pedig be 
zárulnak a lévai szinház kapui s a színtár­
sulat Pozsonyban nyitja meg az idényt.

Az anyakönyvi hivatal belegyziss
1929. április 27-től — május 4 ig.

SzOletós
Vörös Gyula Brakó Júlia fiú Gyula. — Kug- 

ler Manó Miselbach Berta fiú Gyula. — Németh 
Ilona halva született fiú. - Dunaiszky Sándor Novek 
Ilona leány Erzsébet. — Turján József Szelei 
Mária leány Margit Mária.

Házasság.
Kovács Pál rkat. Valach Mária rkat.

Halálozás.
Özv. Kovács Sándorné Jakab Zsófia 84 éves. 

— Adler Sándor 57 éves — Jakubovics Ilona 7 
hónapos. — Özv. Frommer Ignácné Stern Vilma 
68 eves. — Zonek Ferenc 81 éves. — Adamov 
János 49 éves. — Komár Vince 72 éves. — Jam- 
rich István 84 éves.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, 

akik szeretett kisleányunk elhunyta alkalmával 
nagy fájdalmunkat részvétükkel enyhítették 
és utolsó útjára elkisérték, ezúton mondunk
köszönetét.

Jakubovics István és neje.

Köszönet nyilvánítás.
Az ÁrvHhüzat fenntartó Lévai Nöegylet 

április hóban
a következő kegyes adományokat kapta :

Özv Hamburger Józsefné 100 —; Be 
folyt 10'—; Szent Antal persely G sramszent 
györgy 10'—; A. J. Léva 15 — ; Gubik And­
rás Zsemlér 1 drb. kenyér; Rajcsányiné 1 
kosár zö dség, 1 kosár spenót, 1 kosár zöld­
ség és spenót; Brnák József 150 drb. süte­
mény, 5 kg. zsemle morzsa ; Kohn Sándor 
14 fiú ingyen nyírása; Kotrusz Károlyné 
Zsemlér 2 kg burgonya, 3 kg liszt; N. N. 
5 liter liszt; Csekei Jónásáé Siecse 26 drb. 
tojás és 3 kg dió, Balúk Károlyné Zsemlér 
2 kenyér,2 liter zsír; Lót község 10 — ; Ft. 
Rónay János Nagykálna 30 — ; Ft. Mischák 
István 1 tál káposzta, 10 liter bab ; Lipták 
Lajos viselt fiú öltöny, 2 pár férfi harisnya, 
1 kalap; Htávács József 1 kosár hagyma.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket.

Arvay Józaafné alelnöknö.

Gabonaárak :
Levice, 1929. május hó 4 én.

Búza — -— 100 kgr. 180 - 181 kor.
Rozs — - r» — 162 n
Árpa — - • 140 — 145
Zab — - — 170 *
Kukorica 168 — 170 n
Bab — -- — 450
Lóheremag n — 800 •
Lucernamag — 700 •

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

Apr.
27-éxx : •éű-éxx :

100 pengő — — — 583 — 585--
100 osztrák scbilling — 478 — 473 —

1 angol font — — — 164’80 163 80
1 amerikai dollár — 38-20 83 20

100 svájci frank — — 65 L — 650 —
100 francia frank — — 130 — 132 —
100 líra — — — — 178-— 178—
100 német márka — — 801 — 801 60
100 dinár — — — — 58-— 59 —
100 lei — — — — 20 - 20 —

Városi nyilvános munkaközvetítő 
hivatal a levicei járás területére.

Munkát kereenek :
9 fö'dmunkás, 1 bányász, 1 gépész, 4 kovács, 

2 lakatos, 1 órás, 1 szerelő, 3 asztalos, 3 bognár, 
1 kárpitos, 8 kőműves, 2 keresk segéd, l szabó 
1 gépirónő, 1 irodakisasszony, 1 nevelőnő. Ta­
noncok : 1 lakatos, 6 asztalos, 2 szabó, 2 borbély.

Munkát kapnak:
1 szolgalegény helyben, 1 szobafestő-ma 

z«ló, 1 szabó, 1 bogi) T uradalomhoz, 1 kertész, 
1 osiyakésziiő, 2 kómives polg iskolához, 4 nap­
számos polg. iskolához, 2 napszám »snó polg. is­
kolához Tanoncok : 1 órás, 1 lakatos, 1 kovács, 
1 kalapos.

cis. 740—929.
Hirdetmény.

Lók község tanácsa ezennel köz­
hírré teszi, hogy a község tulajdo- 

' nát képező kb. 83 m. holdat kitevő 
községi földek 1929. évi május hó 
12-én d. u. 2 órakor a községházán 
nyilvános szóbeli árverésen 12 évi 
időtartamra bérbe lesznek adva. — 
Kikiáltási ár m. holdanként 150 kg. 
búza. Vadium parcellánként 100 ke. 
Közelebbi teltételek a körjegyzői 
hivatalban Kálnán megtekinthetők.

Lók, 1929. ápr. hó 19.
Községi tanáos.
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SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

LTE—Szenei T. K. 2:2 (0:1). 
Biró: Szentessy Pozsony.

A szenei pályán megtartott mérkőzés 
olyan botrányba fulladt, amilyen alig fordult 
elő a szlovenszkói sport történetében. Az 
egész mérkőzés folyamán az útvonalon álló 
közönség durván sértegette a bírót és a já­
tékosokat, sőt a második félidőben teljesen 
a közönség terrorjának hatása alatt állt a 
mérkőzés és több jálékosunkat, köztük Na­
gyot is tettleg súlyosan bántalmazták. A 
csapat gyenge játékot mutatott. A biró a ha­
tóság közbelépése folytán a második félidő ; 
35-ik percében a mérkőzést lefújta. — A 
mérkőzést a LTE megóvta és igy az még 
Szövetséget is foglalkoztatni fogja. 
LISE—ÉSE comb. 5:2 (2:1). Biró: Boros, [

Szép időben játszotta a fenti két csapat i 
e barátságos mérkőzést. A Lise nagyobb 
le kesedéssel és gyorsaságává', ESE pedig i 
nagyobb technikájával tűnt ki. A győze met , 
haiarozottan megérdemelte a LISE csapata, • 
mert jobb volt ellenfelénél. Az első időben 
változatos mezőnyjáték folyt, mig a második j 
félidőben kidomborodott LISE fölénye és 
egymásután éri el Eeuermann, Kiss, Tóth és 
Horváth révén góljait. Jók voltak Óváry, 
az egész halfsor, Rajcsányi, valamint Feuer- 
mann. ESE-től kitűntek Weisz, Hochfeld és 
Schwarcz. Előzőleg a LISE tartalék csapata 
megverte a gyengén játszó Ifjúságit.

LTE—Szenei „Meteor* 5:2 (4:0). 
Biró : Bergmann Pozsony.

A május 1 én lejátszott mérkőzést LTE 
csapata abban a tudatban, hogy a bajnok­
ság tőle már el nem vitatható, sportszerűt- 
lenül elkönnyelmúsködte. A játékosok közül 
Nagy, Steiner és Tu'ák többet dolgoztak a 
club színeinek dicsőségéért, mind a többiek 
együttesen. Kizárólag ennek a 3 játékosnak 
tudható be az, hogy az első félidőben mar 
ilyen nagy gólaranyu előnyt biztosítottak 
maguknak, amit a másodia félidőben a 
„Meteor” már behozni nem tudott, mert a 
második félidőben mutatott játék és az ellen­
fél lebecsülése, megcsúfolása volt a sport­
nak es a bajnoki mérkőzéseknek. Úgy ját 
szott a csapatnak többi része, különösen 
pedig egyes sportszerűtlenül gondolkodó já­
tékosok, mintba egy lélekne küii hegedűn 
eljátszott darabot hallottunk volna A sport­
hoz szív kell, mert enélkül eredményt elérni 
nem lehet és jól jegyezte meg egy néző, 
hogy Nagy Sándor egy ilyen győzelem után 
igy kiállott föl: .Még egy iiyen győzelem és 
elvesztem." LTE is, ha még továbbra is 
ilyen indolens játékot mutat, elfogja veszí­
teni nézőközönségének nagyobbik részéh A 
A gólokat Tulák 2, Czellár 2 és Deák rúg­
tak. A kapott 2 gólban a LTE közvetlen 
védelmének mindhárom játékosa benne volt.

Előzőleg Mülier biráskodása mellett a 
LTE conibináltjai megverték a középiskolai 
válogatottakat, kik nélkülözni voltak kény­
telenek Mudrit és Szo'.csánszkyt. Eredmény : 
2:1 (0:1. Jók voltak : Pigmond, Kucsera, 
Korpás 11, Widder, Bálik es Horváth, vala 
mint Dos'a, Steiner, Opitz, Vida és Sinká.

Ma, vasárnap délután játszik a LTE 
LISE-vel bajnoki mérkőzést. LTE nek ez 
lesz az utolsó bajnoki mérkőzése. Mindkét 
csapat igyekezni fog a győzelmet megsze 
rezni, mi a magunk részéről számítunk az­
zal, hogy a játékosok fairen fognak játszani. 
A mérkőzés levezetésére a Bírák Testületé 
Tóth János kerületi előadót küldte ki, kinek 
személye feltétlenül biztosítéka a mérkőzés 
sima lefolyásának. Előzőleg a gimnázium 
játszik LTE combináltjával. A csapatok igy 
allanak fel LTE : Gábris — Mandl, Fodor
— Kiéin, Steiner, Nagy — Benkó, Deák, 
Czellár, Dalmady, Tulák. — LISE: Ováry
— Rajcsányi, Kovács, — Mészáros, Ocsiák, 
Kiss — Tóth, Knep, Feuermann, Dokupil, 
Horváth. Jó idő esetén rekord közönségre 
van kilátás.

Mucska Béla a pozsonyi VAS ások 
csatárjátékosa, a LTE részére kérte átigazo­
lását. Miként értessünk LTE vezetősége a 
junius hóban Pozsonyban tartandó selejtező 
mérkőzésre külön vonatot akar indítani, erre 

vonatkozó feltételeket jövő heti számunkban 
közöljük. F. hó 9-én, áldozó csütörtökön 
LTE csapata Nyitrára rándul, hogy revanchot 
adjon az ottani atlétikai c'ubnak LTE ten 
nisz szakosztálya megkezde a harmadik 
pálya építését. — F. hó 19-én pünkösd va­
sárnapján a Ferencváros és Hungária (Ma 
gyarország bajnok csapatainak) profi combi 
nált football csapata mérkőzik Léván a 
LTE-vel Játszanak a Ferencvárosból : Bed 
nárik, Horváth, Kiss Kovács (szombathelyi) 
Krausz, Sándor és S eczovics. Hungáriából: 
Braun (Csibi), Fekete, Haar, Jeckl, Nagy 
(Csomag), Orth György és Újvári. Bővebbet 
jövő heti számunkban közlünk — H a n á k 
Rudolf az ESE játékosa a LTE részére 
kérte átigazolását

TURISZTIKA
A LTE turisztikai szakosztályának veze­

tősége felkéri mindazokat, akik a szakosz­
tályba belépni és az általa rendezett kirándu 
lásokon résztvenni szándékoznak, jelentkez­
zenek mielőbb Kern Aladár sz. o. vezetőnél.

A LTE turisztikai szakosztálya f. hó 
12 én kirándulást rendez a revistyei várrom 
hoz. Útiköltség (jelentkezéskor lefizetendő) 
oda vissza 20 Ke. Élelmiszerről ki-ki maga 
gondoskodik. Gyülekezés a pályaudvaron. 
Indulás: oda reggel 7.30 kor, vissza 18.is-kor. 
A kirándulásra — melyre a szakosztály tisz­
telettel hívja meg az egylet tagjait és árok 
vendégeit, jelentkezni lehet Kern Aladár sz 
o. vezetőnél és Horatsik Pálnál.

Városi hivatal Léva.
4340-1929. szám.

Hirdetmény.
Dr. Pick Imre állami városi orvos az 

1929. évi védhimlöoltásokat a következő sor­
rendben eszközli:

1929. május hó 6-án (hitfő) délután 
2 órakor a csecsemők oltása, — 1929. május 
7-én (kedd) délután 2 órakor a 11 évesek 
ujraoltása (1918) évfolyambeliek). — 1929 
május hó 14 én (kedd) délután 2 órakor a 
csecsemők himlőoltásí ellenőrzése és utó­
oltása. — 1929. május hó 15 én (szerda) 
délután 2 órakor a 11 évesek ujraoltási 
ellenőrzése és utóoltása.

A szülök és gyámok törvényes követ­
kezmények terhe mellett felhivatnak, hogy a 
fennti felhívásnak legpontosabban tegyenek 
eleget.

Az oltás színhelye a Városháza nagy­
terme (I em 1 sz)

Léva, 1929. április 24
Koralewsky Karol Öimko

jegyzői főtitkár. városbiró.

Pályázat.
A ns. oroszi-i (Oros) iskolaszék 

az újonnan szervezett II. tanítói 
állásra pályázatot hirdet. Tan­
nyelv : magyar. Fizetése törvény­
szerű. Csakis nőtanitók pályázhat­
nak. Kérvények május 11-ig, amikor 
a választás is meglesz tartva a rk. 
iskolaszékhez küldendők.

— Hová megy szomszédasszony ?
— Én LACHKY ELEK fűsze r és csemegeüzletébe 

megyek, ahol a Dr. Mautner féle „Mira“ szappan- 
pelyhet árusítják. A „MIliA“ Csodaszappanpehely 
dörzsölés nélkül mos szövetet, selymet, fehér és tarka 
vászonneműt. En megpróbáltam és soha többet mást 
nem fogok használni.

vr; vtl ai és növény tápsó, dohánykivonat 
V lr2>g rózsafákra, kecskeméti oltóviasz 

kapható PICK drogéria gyógynövénytermelö 
telepe Léva. 609

f.st.w + All gyümölcsfa ojtványok és 
Mwlwllbwlu mindennemű díszcserjék, 
bokorrózsák kaphatók FARKAS kertésznél, 
Városi faiskola Levice. 407

TTAa+aIaU Bladó. Perec u' 27' UKy»n- 
XltiLZuwlBaX ott 2 jókarban levő hasz­
nált ablak. 654

Á1]Aa+ keres perfekt szlovák és ma- 
AmllwSw gyár gépirónő. Cim a kiadóban.

TV£ -Ex és melltartót készít WEISZ RÓZSI 
£ ŰZÖL Schöller u 8 556

aiA vsam nő lakást keres azonnal 
AVXwgaUUS vagy junius 1 i beköltözésre, 
esetleg elcserélne 2 szoba konyhát 1 szoba 
konyháért. Cim a kiadóban. 558

T71 a A modern uj ház, 3 szoba, előszoba, 
JjlfiLlLQ konyha és mellékhelyiségből. Bő­
vebbet LACZKO, Kaszárnya ucca. 559

T71 a Alv • Üveges veranda, ajtók, asztal 
XalwwLUlx ■ sparhelf, ólak. TÓTH vendég­
lős, Báthi ucca 34. 549

mmavs wa étkezési, 1 70 Ke -értJílirgOIiya kapható : KAK0NY1NÁL 
Levice, Kálnai ucca. 548

T71a<3a gőzgép cséplő garnitúra 900 
£í1m>CLU lóhere dörzsölövel, alig használt 
állapotban. Megtekinthető CIBULA JAKAB- 
nál Dőlni Almáson. 645

TTIaAA Ördög árok mellett 218 □ ház-
JmÍAuU telek. Érdeklődni lehet: Schöller 

ucca 13. 547

Nagy istálló
Űri házakhoz fiatal nő. Ladányi
562 ucca 25.

Ujház eladó Damjanich (Béka) u. 34.

TaIva ! as 31. sz. ház kiadó. Bővebbet
W Udxdil Patöfi ucca 8. 567

TTÍ + alarsavs modernül épült sarokház, 
UJ Lelegeli meiy áii 3 szoba, konyha, 

speiz, verauda és fürdőszobából, eladó. 674

TT/yvr aa 0u tanulónak felvétetik MEDZI- 
UgycS HRADSZKY JÓZSEF szücsmes- 

ternél. 576

19 a] eXran A fi méh család eladó- Xfcl wlSUlwlllAlA Cim a kiadóban. 666

Külön bejáratú 1““ "t.
1 szoba konyhából álló lakás kiadó. Cím a 
kiadóban. 550

171 a (3 A beköltözhető ház Barsi u. 1. b. 
■■XatXU alatt, 2 szoba, konyha, speiz. 576 

EüdTbütorokli^í 
utazás miatt, május hó 11—13 ig kiárusítom. 
Zách u. 40. sz. (Bakó villa.) 542
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Há>Z 61éL(3,Ó H°n’éd utca 35. szám 
________ ___ ______ 518 

Eladó "H 4 ? Schoeller u 8. sz. alatt,AXAU.U 111.2 moly án 3 82oba elöszoba 
konyha és mellékhelyiségekből. Azonnali be­
költözéssel. 481

Bútorozott szoba,k0Djh8 hHfzn4- ““•'awgVUU lattal kiadó.
BAHAM FERENC Zich u 5. 535

Eládé mah két szoba, konyha,
MXO.UV sapajz, elöazoha és üzlethelyi­
ségből. Érdeklődni lehet Barsi utca 22. sz 

alatt LAva. 526

letilt a „K10 S K“ tentlíglő 

(11ALASTÓ) kerthelyisége.
Kitűnő borok Pilseni sörcsapolás

Szolid és pontos kiszolgálás 
Csónakazas egész nap és este világítás mellett.

A r. é. közönség szives pártfogást kéri

KÖVESI LAJOS vendéglős.

«i

LACZKÓNÉ i 
vegyileg fest,, tisztit és mos, 

jutányos árak mellett 
női és fétfl ruhákat.

Gallérok 70 f.
Lcva, Szegényház sor 1. szám ü
SS7I»I=Z— IWI IMITKa ,

TTÍ szoba előszobával, melyWJ konyhának is megfelel,
gyermektelen házaspárnak áronnál kiadó. 
Ugyanott bútorozott szoba 1—2 úr részére 
is megtudható. Cim a kiadóban 543

El 3 A A ul ház, áll 3 szobe, konyha, speiz 
é, pincJböl. Honvéd i>. 49 Ér­

deklődni ugyanott 539

Ol?l Trt ÍT>1 OlT éa süly Elvállal
VXXA. UXvllüg mérlegek és tuyok 
javilását hitelesítés alá. M0RD1NYI LAJOS, 
Zugó u 13. 4f6
"RítTyPJiAA “siet, alkalmas pék. hentes

UvAkAU 6a fűszer szakmának lijte 
lep, IV. ucca 12. 558

Az összes gyártmányú
Kerékpárok!
nagy választékban.

A legmodernebb
Gramafonok

és

H vároa központján egy ház
V Xvwll eladó egy üres lakással és egy 

építésre alkalmas telekkel. Cím a kiadóban. 
____________ 426

Motorkerékpár Í.STÍ
veset használ', eladó Cm a kirdóban. 572

TTj-ppi — Z vállal olegáns, egyszerű és 
’ XAXvliU gyermek ruha varrást. E.et- 

leg házhoz is elmegy Cim: Mángorló u. 2 r.

TTÍ C A A őrhegyen 600 öl ojtvány szőlő. iGildUU Kálnai utca 15 570

Malomberendezes N,X°Sen
eladó, esetleg beltelekkel 551

J A ház: 2 szobp, konyha, speiz, für- 
AlwUiU dőszoba, csukott veranda, piici. 
Cím a kiadóban 552

a méregmentcs patkány, 
yj pgér irtószer már Léván
kp^ ezérképviselet Slovenskóra és
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron.

Zajtalan járás 
Gyors varrás 
Tiszta munka 
Ez az előnye 

a „PFAFF-
Varrógépnek !

Előnyös fizetési 
feltételetek I

Vadászfegyverek, 
vadászati 

cikkek.

Lőpor és Robbantószer
Áruda

SZAKSZERŰ JAVÍTÓ MŰHELY

Unión Biztositó R. T.
Tűz, üzemszünetelés, betöréseslopás, baleset, 
szavatosság, géptörés, autóbiztosítások, víz­
vezeték, vasúti baleset, szállítmány, érték, 
- - - iive<r és élet stb. ágazatok. - - -

Főügynökség Levice, László u. 5. 
Schocllcr kastély mellett.

■Ügynökök magas jutalék mellett felvétetnek

S NŐI- ÉS ÚRI KALAPKÜLÖNLE6ESSÉ6EK
FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, stefamk (teleky) u. io.

SPECIÁLIS KALAPÜZLETEBEN.
Nagy választék legfinomabb tavaszi és nyári úri 
kalapokban : Borsalino antica casa, Angol (Hartleytó 
Boedeker), Német (Mayser), Vimenet (Belga), Hiickel, 

valamint az összes belföldi gyártmányok

Női kalapoknak legolcsóbb beszerzési forrása 
eredeti gyári áron.

Régi kalapok újjá festése és átalakítása modern
l formákra szakműhelyünkben.
/) Figyelje kirakat ainkat 1

■ ■ . » - z a I _ _ — | ! a legmodernebb divatcikkek felőlHa tájékozva akar lenni akkor keresse fel

G E RT L E B FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.
Állandó nagy raktár:

F Női ruhákben, Blusok, Gyermek és Bakfia ruhák, Jumporek,
k. kötött kabátok, női és férfi harisnya, va'amint ERCO gyárt- 

mányu férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi 
PESCHL kalapokban. — Bébé kelengyék minden minőségben.

Szolid és pontos kiszolgálás I ~*I



Állandó raktár Levice és környéke
Állandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. T.oi dö-fe^P2>_n_é_rö*.

részére Szauer Izidor és "Tér, fakereskedő és építkezési vállalat cégnél, Levlcr. 
fakereskedés és építkezési vállalat cégnél Párkány.

^nn - ------------------- -—- ------------  —----------
i Férfi szövet újdonságok!

HOLZMANN ERNŐ
úri, női és gyermek divatáruliázában Levice Léva (S<CV:’tOr jjyÓ$JSJrUrdl Szemben)

Nagy választék: férfiingek:., nyakkendők, kalapok,
’3.k ! ! ! eapkék, férfi-, női- es gyermek harisnyAk, szabó
------ —— kellékek és mindennemű, divatcikkekben- — — —
Szövet, selyem, bársony, bélés és mosóárukat beszerzési árban kiárusítom

[CUSS

Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém il3
Irodalmi újdonságok

NAóy VÁLASZTÉKBAN
NYITRAI és TÁRSA
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN

b] —[g
ALAPITTATOTT 1881.

VÁRAPy GYULA 
MŰ- ÉS GÉPLAKATOS 

LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14.
Fürdőszobák, vízvezetékek, szivattyúk, 

íe'sTere'ésc és javítás?.
Hídmérlegek fe'szerelése, mér egek és 

sú yok jívitasp.
Vaskapuk, rácsok és a lakafosiparhnz 
tartozó egyéb vaskons'rukciók késiitése 

és javítása.
Speciális autogén hegesztés

Öntöttvas alkatrészek és a uminium 
alkatrészek hegesztése.

H ----- = 1

26 év óta fönnálló
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb Ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kívül 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után is.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur. Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség pártfogását tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

Az első, legrégibb elektrotechnikai, műszaki
— és RÁDIÓ SZAKÜZLET. ----
Szakszerű Akkumulátor töltő állomás.

Mindenkinek lehet rádió ja!

Elsőrendű TELEFUNKEN rádiókészülékek 
már 100.— korona havi r szletfizetésre kaphatók !

Újdonság! Philips 3 l’moás amatőr rádió épitöszekrény, 
az összes príma alkatrészekkel, radiolámpákkal komplett K 815 - 

Minden laikus egy óra alatt összeállíthatja rádió készülékét. 
TUNGSRAM rádiók közvetlen gyári képviselete 

ezen kísztllékeknál
az antennát ingyen szereljük!

Jrtadio kóBvülOk óinkét bárhol dijmen'eaen 
bemutatjuk.

Amatőröknek a legmodernebb alkatrészeket 
dacára a most beállott áremelkedéseknek 

amig a készlet tart még a régi olcsóbb eredeti gyári árban 
hozzuk forgalomba!

detektorok, radiolámpák, hangszórók, fejhallgatók, 
kapcsolható anódpótlók és mindenféle gyártmányú 
csakis megbízható rádió készülékek nagy válasz­

tékban és a legolcsóbban kaphatók ! — —
Ha megbízható szerelést kíván és 

tökéletes rádiót óhajt vásárolni 
forduljon bizalommal

Kern Testvérek áruházához.

Kristály 
hálózatba 
kipróbált,

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


